

编辑 邱海泉 校对 禹华
电话 67655539 Email: zrbq@163.com

城市空间

一句话的事儿

范俊强

唐伯伯退休一年多了,在市
区一个十字路口开了一间开锁、
配钥匙的店铺。忙的时候,中午
都顾不上吃饭;闲了,就和隔壁开
烟酒店的老方一块下下棋、唠唠
嗑,日子过得也舒坦。不过,他也
有因为一句话而郁闷的时候,昨
天我去他那儿就刚好遇到了。

当时,我正和唐伯伯聊天,门
外进来一个戴着眼镜、长相斯文
的青年,面无表情地喊道:“有人
吗?”唐伯伯起身走过去,笑着问:
“您有啥事儿?”青年人看了唐伯
伯一眼,下命令似的:“你待会儿
跟我走一趟!——我们局长家的
厨房门锁坏了,你去修一下!我
先去旁边买张火车票,很快就回
来,你先等会儿!”说着,他转身离
开了。

唐伯伯看着年轻人离开了,
朝我叹了一口气,说:“唉,这人说
话真不中听,你看他那个劲儿——
‘你待会儿跟我走一趟’,我凭啥
跟你走一趟,就为挣你那三
五块钱?”我笑着安慰唐伯伯:
“你别跟他计较,在机关做久了都
这样,再说他也是一个‘跑腿的
小兵’。”唐伯伯还是气不忿儿,
不以为然地说:“不是计较不较
较的,他说那话,想想就让人生气。
说实话,现在这个钱挣不挣对我
来说无所谓,不像以前,穷得揭
不开锅,没生意做就挨饿。”我笑
着点点头,猜想以唐伯伯年轻时
的脾气,会拒绝这个活儿,但是我
错了。年轻人买票回来后,唐伯
伯的确“跟他走一趟”。

了,一路乐呵呵的。我问他遇到
啥好事了,他说:“没啥事儿,就
是钱也赚了,气也消了,心里顺
了。”原来,唐伯伯到那个局长家
里把锁修好之后,在出门的时候
巧遇了局长,顺便说起了那句让
他窝火的话。局长笑盈盈地听
完之后,一转眼把那个年轻人叫
到跟前,也没避讳有生人在场,就
寓意深长地说:“小王,你办这事
之前就应该想到,咱这是求人
帮忙给咱解决问题,你怎么能
……按说也不是啥大事,好了,
不说了——快给人家师傅道个
歉!”年轻人也意识到自己的“冒
失”,很不好意思地道了歉,并给
唐伯伯鞠了一躬。
一句话,能成事也能坏事,关
键就看你是否用心、诚意。



花季雨季

早上,去单位上班,对面格子
间的丽丽在收拾东西,一问才知,
人家高调了。说了几句恭喜的客套
话,我便埋头自己的工作,丽丽凑
到我跟前,“王姐,你不趁年轻挪
挪窝?”我苦笑,“都是我老公一
手操办的,我根本没用心。”丽丽
眉飞色舞地说着。“你可真幸福!”
我敷衍道。
突然,倩倩推门一闯,大家刚想
责怪她动静太大,她却把头一甩,
一副趾高气扬的样子。只见她晃
晃手里挂着红大狼吊坠的车钥匙,
“有车啦!”“太给力啦!”“倩倩
万岁!”办公室沸腾了,羡慕声
不绝于耳,要知道对于每月拿两
千块工资的我们来说,买车简直
是做梦。
一会儿,张姐风风火火地赶
来了,她说自己看中的房子终于
到手了。买新房一直是张姐的
梦想,可两口子都是工薪一族,
张姐的婆婆也都是老实巴交的农
民,哪来那么多钱买房呢?为此,
张姐没少抱怨老公没本事,嫌弃
老公不能接济他们。“到底还是
心疼他儿子,村里拆迁,给了50
万,全给我们买房了。”张姐兴
奋地说着,眉间写满幸福。

幸福就是那杯水

王新佳

中午,大家起哄让以上三位姐
妹请客,席间,自然而然地聊到
了幸福的话题。我安静地听着,
始终没有发言。因为我没有任何
可供炫耀的资本:我的老公是一
名辛勤工作的教师,没钱没权,
双方父母一辈子没离开过黄土
地,他家里有正上大学的妹妹需
要我们接济,我弟弟盖房娶媳
妇也等着我们帮衬。每月我们
的工资除了寄回家的,算着花
都不够,还谈什么买房置车?
晚上,老公陪女儿写作业,我
则靠在不远处的沙发上闲翻杂
志。跟老公说起白天的事情,他
呵呵一笑,起身,拿起我的杯子,
熟练地舀了两勺蜂蜜,倒满热
水,认真地拿勺子搅动几下递
给我,“小心,别烫嘴!”他叮嘱
道。
怀女儿时,不幸患上了痔疮,
两次手术遭了不少罪不说,还
都没有根治。后来医生说喝蜂
蜜水对治疗痔疮有好处,坚持
每晚喝一杯蜂蜜水,痔疮就会
慢慢痊愈。从那以后,老公坚
持每晚为我冲一杯蜂蜜水,九
年了,从来没有忘记过。
望着手里的这杯蜂蜜水,我
的心头溢满幸福。眼前这个男
人,不能给我光鲜的工作,不能
让我拥有豪车豪宅,他却给了我
平凡的幸福。
想起丽丽的老公虽然很有本
事但不把丽丽放在心上;倩倩的
汽车不用她说大家也知道是
情人送的;张姐可否想过他们
有了新房,婆婆住哪?都说幸福
很简单,可真领悟它真谛的有
几人?人满足的是自己的心,
只要他爱你,把你当成手心里
的宝,你就是幸福的人。幸福
是什么?我想说幸福就是那
杯水。

人在途中

老爸应聘

翟杰

老爸上个月光荣退休,以前
上班的时候总抱怨忙,这一下
子清闲下来,倒弄得他浑身不
自在。每当看着小区里和他年
龄相仿的老人,平日里的不
满,“我和你们不同,我老
骥伏枥,志在千里”,我要发
挥余热……”

老爸这人脾气很犟,凡是
他认准的事情,十头牛都拉
不回来。那天,刚吃过晚饭,
爸爸忽然宣布,从明天开始,
他要成为打工一族了。这个
爆炸性的新闻可把我们“雷”
得不轻。一阵沉默之后,老妈
不屑地说:“得了吧,你看现
在的大学生都在满世界找工作,
你一个六十多岁的老头子,
谁会要你!”“听‘老冤家’这
么一说,老爸的倔脾气又上
来了:“哼,谁说没人用,明
天我就去找工作,是金子啥
时候都能发光!”

第二天下午,我刚走到家
门口,就听老两口正掐架呢。
“你看看,还说什么金子就
能发光,你自己看看,别说到
处去面试了,这些招聘广告
中最基本的条件你都不符合!”
“你懂什么!”老爸极不耐
烦地回应。

为了防止战事升级,我
赶忙过去做起了和事佬。我
安慰起了老爸,“爸,这条件
不符合再找别家,咱没必要
在一棵树上吊死啊!”听我
这么一说,老爸眼珠子瞪得
滚圆,又把矛头对准了我:“
怎么不符合,你不懂别瞎掺
和!”这时,老妈立刻和我统
一了战线,她把招聘启事拿
在手里,一边指着一边质问:
“看看,第一学历大专以上,
你一个初中生,符合吗?”
老爸没吱声,“掌握现代办
公软件,你说你连电脑姓啥
都不知道,这条件符合吗?”
老爸脸憋得通红,“能用
简单的英语交流,你懂英语
吗?对,你倒是会唱一首



人生感悟

学会示弱

彭震

堂姐无所不能。在家,不
仅烧制得一手好饭菜,女
红、待人接物样样精明能干;
在工作上,更是无人能敌
的佼佼者。拿着高于堂姐夫
的薪水,干着比堂姐夫多的
活。

因此,堂姐一年四季都是
忙碌的,忙完公司活计,回
家,又得烧菜、做饭、刷碗、
洗衣、拖地,照顾孩子……
忙得不亦乐乎。堂姐夫想
帮忙,都插不上手,便索性
坐在沙发上,打开电视,看
着堂姐忙前忙后。

长此以往,堂姐夫便养成
了一种惰性与依赖思想。下
班回家,往沙发上一躺,等
着堂姐做好饭菜,端上桌,
任何家务也不愿沾手。吃
完饭,筷子、碗往桌上一
摆,吱吱烟,跷着二郎腿
看电视,堂姐则如保姆般,
忙前跑后,拾掇半天。

大累时,堂姐也有怨言,冲
他生气,希望他能帮帮自己。
埋怨了半天,堂姐夫才不情
愿地来了。听从堂姐安排拖
地,拿着拖把,如写大字般,
在地板上胡乱划上一通,就
算搞定。堂姐一看,垃圾仍
在原地,不曾挪过位置。于
是,不得不自己重拖一遍。

偶尔,堂姐也叹自己命苦,
当年千挑万选,可嫁的男人,
一点也不懂得疼惜自己,还
责怪自己像个怨妇,成天唠
叨,并一连好多天懒得搭
理自己,出入跟个陌生人似
的。

那又能怨谁呢?是堂姐的
强干,宠坏了男人,亲手毁
了本应得到的关爱与幸福。

在堂姐夫眼里,堂姐永远是
强大、能干,任何事都无需
自己操劳。直至有一天,堂
姐积劳成疾晕倒了,堂姐夫
才悲痛地意识到,堂姐也有
脆弱到不堪重负的时候。可
后悔已晚,堂姐再也没有起
来。

女人,在深爱的人面前,适
当示弱,不会让男人轻视你,
反而让你变得更可爱,更有
女人味。男人都有保护弱小
的天性,谁不喜欢过于强势
的女人。哪怕这个人包揽了
一切大小事务,让男人事事
省心。这不仅滋长了男人的
惰性,还得不到男人的关爱。

只因,你比他强大,还用得
着他来呵护吗?看看,这就
是大多精明能干的女子的
下场,不一定有美满幸福家
庭的缘故。

女人要学会关爱自己,让深
爱的人更爱你,便要在适当
时候示弱!

万家灯火

仅仅两天的时间,笼子里
的小麻雀便已无精打采了。
刚捉到它时那种讨人喜欢
的机灵劲儿已荡然无存,看
着就让人感觉心疼。

这是昨天邻居捉到的一
只小麻雀,女儿喜欢麻雀活
蹦乱跳的样子,便要买来
喂养。两天来,女儿和妻子
忙前忙后,给麻雀弄吃的,
找喝的,精心地伺候着。然
而,小麻雀一点儿也不领
情,不吃也不喝。整整两天,
小麻雀铁了心般地跟我们
玩起了绝食斗争。

看着小麻雀萎靡不振的
样子,女儿总是眼泪汪汪的。
没办法,我们一致同意,
放飞小麻雀。

于是,我们趁着下午的
太阳还没落下,把麻雀从
笼子里取了出来,女儿把
它捧在手里,轻轻地亲吻
了一下,然后高高地抛向
空中。看得出,女儿是那
样的不舍,却又那样的义
无反顾。毕竟,

爱的放飞

史文志

再美的笼儿也不是鸟儿的
家呀。小麻雀扑棱棱地
向前飞去,刚开始,飞得
好像有点歪歪斜斜,但不
久,便箭一般地飞向远方,
消失在我们的视线中。
阳台上的笼子空荡荡的,
我的心也空落落的。不过,
想到鸟儿在天空自由地
翱翔,心头亦颇感欣慰,
心情也好多了。

看到我心情不错,女儿
趁机又来缠我了。“爸爸,
快给我买辆自行车吧。我

们班的同学都是自己骑
车,只有我,还要你们接送。”

女儿自小就挑食,身体
一直很弱,因为担心女儿
的身体状况,孩子虽然已
经上初中了,上学放学
还是我和妻子轮流接送。
女儿已经不止一次地向
我和妻子提出了买自行
车的要求,可是,我们一
直没有答应。

就在我考虑如何回答
妻子的要求的时候,一只
小鸟鸣叫着从窗外飞过。
也许正是刚才我们放飞
的小鸟。也许是别的小
鸟正在玩耍、嬉戏。但
我能感觉到,在自由的
天空里,鸟儿是快乐的。
突然,我改变了坚持
已久的主意,坚定地
对孩子说:“闺女,我们
买车去。”

世相百态

学会适时刹车

黄凤婷

体也好些!”

记得爷爷在生命的最后
的日子里,他的亲人之
中仅仅他的孙子没见
到他,他的孙子远在深圳
工作,他天天盼着他回
来,他孙子请不到假
工赶回来和他见了一
面。临终前他只对他
家人提了一个要求,
那便是他要求他的
儿子抱一抱他,深情
拥抱着,他便安详地
离开了。听邻居们
说,要是他孙子早
些回来,他可能早
就去了天堂,他几
天没吃没喝,身体
相当虚弱,可他的
家人告诉他,他的
孙子快回来了,于
是他盼啊盼啊。事
实上,人在生命的
最后的日子里,亲
人往往是最大的幸
运!人的精力是有
限的,专一味地榨
取我们的身体,它
的承受能力是有限
的,追求美好的生
活是应该的,但
也要学会享受生活!
追求是无限的,可
生命是有限的,金
钱是一个巨大的诱
惑,我们常常被它
迷得团团转!在忙
碌的生活中,我
们要学会适时“刹
车”,让心灵放松,
让身体稍作休息,
让我们的生命多
姿多彩!

早上,我习惯性地打开音
乐,听到一则新闻,一个
女大学生考研,为了省
钱,长期以吃方便面打
日三餐,刚开始胃不舒
服,以为是胃病,就
没当回事,后来去医
院检查确诊是胃病。
听了这一则新闻,我
的心像被针扎了一
下,多么年轻的生命
啊!这样巨大的人生
打击,她何以承受
啊!如果说没有那
样的噩耗“袭击”,
那个女大学生的前
程似锦啊!

我想起曾读过的一
本书《此生未完
成》,它是癌症患者
于娟用生命写下的
奇迹,于娟在生命
最后的光阴里记
下的点点滴滴平
凡的生活,她是那
样一个热爱生
活、对生活充满
了希望的人,可
是那可恶的癌症
却无情地夺走
了她原本和普
通人一样的幸
福和快乐!
一次和一位
货车司机交流,
印象很深刻
的是他说他每
月只赚5000元
就足够了。他
说他的同事有
的一个月拿
一万多,有半
个月没在床
上睡过,半
个月一直
待在货车上
跑运输。他
说他还有
整整一个
月待在昆
明跑运输,
没回过一次
家!他说:何
必那么累
呢?5000元
就足够了!
人轻松一
点,自由一
点多好!
我说:“是啊!
少跑车,多
一点时间
回家陪家
人也很好
啊!况且,
这样对身



我由一个叫安妮·范·姆坦的
德国女郎陪同,带着大宗烟草
进入德国。她以女秘书的身
份出现。在不来梅建立办
事处之后,我经常往来于
汉堡和威斯利维亚这两个
烟草贸易中心,日复一日地
同买主洽谈,介绍样品,
讨价还价,商定发货办法,
接收订单。一段时间之后,
我成了个干练的卖主。经
过我的苦心经营,哥哥的
企业飞跃发展。每隔六星
期,女秘书回阿姆斯特丹
一次,交订单,带回新样品
和我哥哥的指示。

读者会问:这一切间谍工
作有何相干?那好吧,我
可以告诉你,谍报工作作
为整个计划的一部分,由
我牢牢控制着。我负责
四个特工人员联系:一个
在威斯利维亚的本德,一
个在基尔运河的码头
上(他也许是最重要的),一
个在不来梅,一个在汉堡。

基尔运河的那个人叫鲍尔·
布鲁麦,住在一个大海军
基地附近,对海军舰只,
特别是U型潜艇进出情
况,以及它们将要进行的
军事行动知道得一清二
楚。不来梅和汉堡也都
有海军基地,我的人从
那里提供有关商船通过
易北河和威悉河运送
兵员的情报。威斯利
维亚的本德是铁路枢
纽,是往西线运送兵
员和军火的列车的
必经之路。从这个
铁路中心运输量的
变化能够推测出
可能发动的进攻。
我的人甚至能使
我掌握通过此地的
列车数量和型号
的任何细节。

这里需要做一点解释。读
者们会奇怪,在战争期间,
怎么能争抢到四个冒险背
叛祖国的德国人呢?回答
是这样的:德皇和容克们
(军队中的贵族军官)在
全国不得人心。容克大部
分是普鲁士人,他们骄
横得令人不能忍受,而西
部的德国人却保留着思
想自由、人格独立的古
老传统,其中一些人愿
首肯迎接那些头戴盔
帽、身着军服、极力
模仿弗里德里希大帝
、来自德国东部的威
风凛凛的容克们。
在容克们眼里,只有身
带刀痕,证明自己参
加过决斗的人才算
男子汉。这些人把
不属于他们阶层的
其他德国人看得粪
土不如,所以人们
对他们恨之入骨。
安妮知道情况越
来越对她本人越
有利。这是因
为,万一不幸遭
到德国秘密警察
逮捕,她必须
开口说话。



安妮的正式身份是
致力于发展哥
罗姆烟草贸易的
精明干练的商
人,就算自制力
很强,孤单和狐
疑也不免使我
心乱如麻。如
安妮所说,我
不能向任何人
诉苦。即使对
她,也只能适
可而止,只讲
她非了解不可
的东西。安妮
知道情况越
来越对她本人
越有利。这是
因为,万一不
幸遭到德国
秘密警察捕
捉,她必须
开口说话。

无数蜻蜓齐上下,一双
鸂鶒对沉浮。
东行万里堪乘兴,须向
山阴上小舟。
后人看来,草堂不过
是一个象征性意象,是
杜甫贫困、潦倒、漂
泊之写照。草堂自建
成之时,就一直处于
风雨飘摇之中,像安
史之乱中的唐山河
和黎民生活一样。
然草堂却如同一
块磁石抑或一种
象征,将其平民精
神、心忧天下的志
士精神、高尚的民
族情操和恒定的
个人意志蕴涵于
斯!故而,杜甫草
堂自诞生之时,就
成为后人灵魂朝
圣之地,精神升
华之所!

草堂建成未几,曾
给予杜甫多方
照顾的成都尹
裴冕调任回京,
朝廷派李若幽
接替。裴冕王
亦亦调任京
畿,无人问津,
杜甫生活境况
很快再次陷入
困顿。
杜甫家人众多,
于成都无地可
耕,无禄可取,
指望一家人
采药寄市,生
活不免捉襟见
肘。《诗
圣杜甫》中
“万里桥西
一草堂,百花
潭水即沧浪。
风含翠筱娟
娟净,雨裛
红蕖冉冉香。
厚禄故人书
断绝,饥
寒旧雉色
凄凉。欲
填沟壑唯
耽放,自笑
狂夫老更
狂。”以朴
素诗句道
出草堂清
幽秀丽景
色虽堪自
娱,然友人
无援,生活
艰难,思乡
忆旧,亦只
好狂放以
遣愁。加之,
去岁成
都多雨,溪
水暴涨,冲
垮水槛,淹
没药圃;天
气潮湿,诱
发杜甫湿
热之病,无
疑使全家生
活雪上加霜。
新建草堂
无法抵御连
续阴雨,表
弟闻言,感
慨道:“见
乃大夫,却
无立锥之
地,天朝之
辱也!数日
之前,冀
国公有言,
欲为兄长
起屋,并言
此屋必与
扬雄之宅
同样不朽
也。”杜
甫更是倚
酒兴,亦
欣喜道:
“为兄诗
文千篇,皆
可入目。若
有草堂储
之,异日
必为乃方
丈士。”
杜甫虽运
命多舛,却
对自己诗
歌成就从不
怀疑。其
《北征》、
《三吏》、
《三别》、
《从军行》、
《丽人行》、
《哀江头》、
《发秦州》、
《发同谷》
等诗注
定将与日
月同存,注
定将成为
人类心灵
深处之甘
露!

未几,成都尹裴冕
辞成都尹,杜甫
生平最大愿
望即将实现,
焉不激动
万分?不
由怀揣亲
自绘下的
蓝图,一
路涉访幽
境,兴致
盎然描绘
将建草堂
之所(卜屋):
落花溪水西
头,主人
为卜林塘
幽。已知郭
少生事,更
有澄江销
客愁。

无情的冬
天悄然而
至。杜甫
命运的转
机亦悄
然而至。



杜甫醒来,不由悲
情难遏,和泪
吟诗《茅屋
为秋风所破
歌》:
八月秋高
风怒号,卷
我屋上三重
茅……
安得广厦
千万间,大
庇天下寒
士俱欢颜,
风雨不动
安如山?
呜呼!眼
前何时突
见此屋,吾
庐独破受
冻死亦足
至!

无情的冬
天悄然而
至。杜甫
命运的转
机亦悄
然而至。

无情的冬
天悄然而
至。杜甫
命运的转
机亦悄
然而至。

无情的冬
天悄然而
至。杜甫
命运的转
机亦悄
然而至。

无情的冬
天悄然而
至。杜甫
命运的转
机亦悄
然而至。